

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA MAÑANA

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

DIRECCION Y ADMINISTRACION ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO HABANA

Precios de Suscripción: Unión Postal. 12 meses \$21.20 oro...

ADMINISTRACION DEL DIARIO DE LA MARINA Con esta fecha queda establecida la agencia del DIARIO DE LA MARINA...

Noticias Comerciales. Nueva York, Enero 9 Centenas, a \$4.78. Descuento papel comercial, 60 div., a 5 1/2 por 100.

DOMINGO 10 DE ENERO DE 1904. GRAN MATINEE! A LA UNA Y MEDIA. GRAN REBAJA DE PRECIOS!

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA DOS FUNCIONES POR LA NOCHE UNICA TANDA A LAS 7 1/2: COLORIN-COLORAO.

FUNCION CORRIDA CAVALERIA RUSTICANA A LAS OCHO Grilles 1, 2, 3 Ser. piso sin entrada...

Espana De anoche LA HUELGA Madrid, Enero 9.--La huelga de marineros y trabajadores de puertos se propaga a todo el litoral de la Peninsula.

Noticias Comerciales. Londres, Enero 9. Azúcar centrífuga, pol. 96, a 98.3 d nominal.

VAPORES DE TRAVESIA SE ESPERAN Enero 10 Corby Castle, Ambares y escalas.

G. Lawton Childs y Compania Banqueros.--Mercaderes 22. Casa originalmente establecida en 1844.

BANCO NACIONAL DE CUBA Depositario del Gobierno HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, MANZANILLO, CARDENAS.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: El Proceso de Regino.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada PERDIDA DE UN VAPOR Nueva York, Enero 9.--El vapor Clallan, que navegaba de Seattle, Estado de Washington, para Victoria, Australia, se ha ido a pique...

Sección Mercantil. Aspecto de la Plaza Enero 9 de 1904. Azúcares.--El mercado cierra hoy quieto y poco sostenido...

VAPORES DE TRAVESIA SE ESPERAN Enero 10 Corby Castle, Ambares y escalas.

J. A. Bancos OBISPO 19 Y 21. Hace pagos por el cable, facilita cartas de crédito y gira letras...

AVISOS AVISO a los accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

AVISO. Habiendo cumplido el plazo de diez años, por el que fueron cedidas las bóvedas del Cementerio de "Cristóbal Colón"...

EXPLOSION DE DINAMITA Guadalupe Enero 9.--Han hecho explosión varias cajas de dinamita que se hallaban en el depósito de pólvora de las minas que radican al Oeste de esta ciudad.

COMERCIO Y BANQUEROS Londres 3 div. 19.3/8 20 4/0 div. 18.5/8 19.1/4 París, 3 div. 5.5/8 6 Hamburg, 3 div. 4 4.1/2 Estados Unidos 3 div. 5.1/2 10 España, 3 div. 23.1/4 22.1/4 Dto. papel comercial 10 a 12 Monedas extranjeras.--Se cotizan hoy como sigue:

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS Dia 8 De Cardenas en 12 horas, vap. Ing. Fresco, ca. Pedro Dávalos, con azúcar de tránsito a V. Placé.

EL IRIS Compania de Seguros Mutuos contra INCENDIOS ESTABLECIDA EN LA HABANA CUBA EL AÑO 1855

AVISOS AVISO a los accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

AVISO. Habiendo cumplido el plazo de diez años, por el que fueron cedidas las bóvedas del Cementerio de "Cristóbal Colón"...

DESAPARICION DEL PELIGRO DE GUERRA Paris, Enero 9.--En vista de las noticias oficiales recibidas hoy, el gobierno francés está convencido de que la guerra ruso-japonesa se ha evitado por el presente.

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA BILLETES DEL BANCO ESPAÑOL de la Isla de Cuba contra oro a 5 valor.

Movimiento de pasajeros SALIDOS Para Miami, en el vap. amr. Martinique: Sros. E. Williams, J. P. Roberts--A. K. Potter--Pedro Dávalos--J. Hunter.

EL IRIS Compania de Seguros Mutuos contra INCENDIOS ESTABLECIDA EN LA HABANA CUBA EL AÑO 1855

AVISOS AVISO a los accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

AVISO. Habiendo cumplido el plazo de diez años, por el que fueron cedidas las bóvedas del Cementerio de "Cristóbal Colón"...

NUEVA NOTA JAPONESA Tokio, Enero 9.--El gobierno japonés ha pasado hoy una nota al de Rusia y aunque no se ha divulgado su contenido, se sabe que en ella se fija a Rusia cierto número de días para contestar, pues el Japón está determinado a obtener una pronta respuesta y a suspender toda discusión tan pronto como comprenda que sus esfuerzos son inútiles.

COMERCIO Y BANQUEROS Londres 3 div. 19.3/8 20 4/0 div. 18.5/8 19.1/4 París, 3 div. 5.5/8 6 Hamburg, 3 div. 4 4.1/2 Estados Unidos 3 div. 5.1/2 10 España, 3 div. 23.1/4 22.1/4 Dto. papel comercial 10 a 12 Monedas extranjeras.--Se cotizan hoy como sigue:

Movimiento de pasajeros SALIDOS Para Miami, en el vap. amr. Martinique: Sros. E. Williams, J. P. Roberts--A. K. Potter--Pedro Dávalos--J. Hunter.

EL IRIS Compania de Seguros Mutuos contra INCENDIOS ESTABLECIDA EN LA HABANA CUBA EL AÑO 1855

AVISOS AVISO a los accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

AVISO. Habiendo cumplido el plazo de diez años, por el que fueron cedidas las bóvedas del Cementerio de "Cristóbal Colón"...

La "Underwood" a plazos En atención al gran número de cartas que recibimos de todas partes de la Isla, de personas que desean adquirir la máquina de escribir "Underwood" a plazos...

GIROS DE LETRAS J. BALCELLS Y COMP. AMARGURA n. 84 Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España e Islas Baleares y Canarias.

Sociedad de Auxilio de Comerciantes e Industriales de la Isla de Cuba Secretaría Por acuerdo de la Directiva, tengo el honor de convocar a los señores socios para la primera Junta General ordinaria que ordena el Reglamento.

Manteca de CACAO -- PURA -- En bloques a 45 centavos libra. Por libras a cincuenta centavos. Mestre y Martinica SOL 85, 87 y 89

ALMONEDA PUBLICA El lunes 11 del corriente a la una de la tarde se rematarán en la calle de San Ignacio 18, con intervención de la respectiva Compañía de Seguro Marítimo Francés, 135 docenas de servilletas blancas de algodón, desgrana del vapor LUCIA, así como 32 frascos de vino tónico nutritivo de Bravais, desgrana del "D. de Larrinaga".

LA PRENSA

La escuadra americana que se hallaba en Asia ha recibido órdenes de abandonar aquellas aguas y dirigirse a Filipinas.

Con esa orden—dice un telegrama—se quiere evitar que Rusia pueda interpretar la presencia de la escuadra americana en los lugares que habrán de ser teatro de la guerra—si es que ésta llega a declararse—como una indicación de que los Estados Unidos se pondrían de parte de los japoneses.

Ya no se necesita saber más para asegurar que, si estalla la guerra, los japoneses pierden.

El *Commercial Advertiser*, de Nueva York, califica de tontería lo que quiere realizar Cuba tratando de adoptar una tarifa proteccionista.

Adios, Cobden!
No parece sino que los americanos se han dedicado toda la vida al libre cambio.

De los aranceles comen y sólo por defender los suyos atacan los nuestros.

Si eso es ser tonto, ellos, que dan el ejemplo, lo son de capitate.

"La Habana por los nacionales!" Con este grito y millares de chupinazos y cohetes se pasaron toda la noche de ayer celebrando su triunfo electoral los partidarios del Sr. Zayas.

En efecto, el triunfo ha sido colosal.

Lástima que para obtenerlo se hubiese atropellado la ley. En el estado en que se encontraban los partidos que iban a luchar frente a los liberales, no era menester forzar tanto la máquina.

Pero, no señor: la victoria no sería victoria si no se barrenaba el segundo apartado del artículo 10 de la Ley Electoral que dice: "A la reunión que haya de celebrarse en cada barrio asistirá un Delegado del Alcalde Municipal, á fin de presidir el acto de la constitución de la Junta Provincial."

Los delegados asistieron, pero cada uno llevaba tres nacionales de su cuerda, y con ellos, haciéndolos pasar por los más ancianos y los más jóvenes del barrio, constituían las mesas.

Llegaban las oposiciones, veían las mesas funcionando; reclamaban, no eran oídas ó se les decía que su reclamación constaría en acta y... asunto concluido.

Eso dicen los derrotados, por más que no merezcan ese nombre, pues donde no hay lucha no hay derrota.

No hubo lucha, ¡qué había de haber! La lucha la habían sostenido antes las oposiciones consigo mismas para romper la fusión, para destrozarse al frente

del enemigo, que se frotaba las manos y se regocijaba viendo acercarse el momento del copo, anunciado ya de dos meses atrás, como se anuncia una fiesta en los carteles.

Naturalmente, *El Mundo* no desaprovecha la ocasión de entonar un himno al partido triunfante. *Tu solus eris...*

Recogen los liberales—dice—el fruto de sus trabajos, de su preparación, de su gran espíritu democrático de cordialidad y unión; los conservadores, que no han hecho durante estos dos años otra cosa que dividirse, destrozarse, lanzándose unos á otros toda clase de insultos, convirtiendo sus asambleas en campo de ardorosas lides; los conservadores que en su organización no han logrado hacer nada serio, ni soldar voluntades, trabajando los de abajo por socabar los prestigios de los de arriba, y los de arriba desdiciendo con inaudita imprudencia á los de abajo, no estaban en condiciones de acudir á la lucha electoral, ni siquiera para aspirar modestamente á una fracción de las minorías. Y por eso, al entrar al período electoral, los unos encuentran sus puestos, y los otros pierden toda representación, aun en aquellos lugares en donde alguno de sus miembros cuenta con simpatías y con personales influencias.

El colega abusa de la victoria; se olvida de que todo triunfador es generoso y que no debe aumentar la aflicción al afligido.

En cambio, encontramos muy del caso, muy lógicas y muy elocuentes estas consideraciones que se le escapan en el calor del entusiasmo:

El Gobierno ha recibido ayer las saludables lecciones de la realidad, y no podrá negarse á reconocerla en toda su desventura conservadora; las adversidades que entre el Ejecutivo y los conservadores proclamaban ambos, no podrá mantenerlas aquí sin grave riesgo de su solidez, sin que los dos años de vida que le quedan sean de una tremenda lucha con un contrario infinitamente superior. No existe el partido conservador, sino nominalmente; y el Gobierno no puede contar con fuerzas nominales. Hasta ayer pudo hacerse creer al Ejecutivo en los milagros de los antiguos republicanos; pero desde ayer la leyenda conservadora no pasa de ser una ficción en Palacio.

Llegar á este punto era de gran necesidad para la República, porque así ha tenido el Sr. Estrada Palma evidente prueba de lo que es el pueblo, de quién está el pueblo, de á dónde quiere ir el pueblo que le ha elevado á la más alta magistratura. En lo adelante, el tacto y la habilidad del Presidente, manejados por el patriotismo y el talento que lo distinguen, tendrán un campo conocido de acción....

Si el campo es de caña, ni siquiera necesitará talento para cultivarlo.

Con un par de velas como las del Central «Hormiguero», ¡al avío!

Ahora bien; para juzgar de la legalidad con que se verificaron las elecciones del 8, deben nuestros suscriptores leer los partes de la policía, sobre todo lo ocu-

rrido al señor Orestes Ferrara en Paula, al señor Fernández Hernández en Regla, á los señores Muro y Huguet, en Regla también, y á otros electores en diversos colegios de esta capital.

Con tales testimonios á la vista, nadie se atreverá á dudar de la virtud, del prestigio y la grandeza del partido liberal nacional de la Habana.

Un dato que lo acredita: «El señor don Adolfo Cabello ha presentado al partido liberal la renuncia del cargo de senador y presidente del Círculo Nacional.»

Ayer el general Peraza. Hoy el Sr. Cabello. ¿Se han ido porque dudaban de la victoria ó porque no querían participar de sus laureos?

Misterio.

Contra todo lo que era de esperarse, en Santiago de Cuba no ha ocurrido el menor disturbio en las elecciones.

Telegrafiamos á un colega:

La mayoría nacionalista ha sido enorme, copando todas las mesas. Hubo colegio en que el resultado del escrutinio ofreció una proporción de treinta votos castillistas por setecientos nacionales. Durante las elecciones reinó el orden más completo, mereciendo la policía, grandes elogios, por su comportamiento. No hubo ningún elector que fuera detenido.

Las hu stes nacionalistas invadieron el «Club Mucos», vitoreando su rubio triunfo; pero sin hacer alardes mortificantes para los vencidos.

La voz pública reconoce, que esta vez, todo el mundo ha podido ejercitar su derecho al sufragio, con toda clase de garantías y gozando de la más completa libertad.

Los castillistas estaban de antemano seguros de su derrota; pero se dice que fueron á las elecciones, deseando justificar los gastos de trescientos pesos que desde Manzanillo les facilitó Zayas Sazán.

Hasta ahora las noticias que de todo Oriente se han recibido, son que los nacionales han copado todas las mesas electorales en los pueblos de San Luis, Gando y el Cristo.

Han causado malísima impresión en esta ciudad los sucesos de Cienfuegos.

Lo mismo le habrá pasado á Cienfuegos respecto de los sucesos de Santiago de Cuba.

Tanta paz le habrá impresionado desagradablemente, en primer lugar porque los orientales no siguieron su ejemplo; y en segundo, porque las calmas cliche-suales ser anuncio de tempestades.

La verdad es que Oriente está desconocido.

Y Cienfuegos también. Ni de éste podemos esperar que se arrancase por peteneras, ni de aquél que convirtiéndose las elecciones en un ejercicio piadoso.

Vivir para ver.

La República Cubana muéstrase, no menos que *El Mundo*, satisfecha del resultado de la elección de mesas. Y dice:

AL JEFE DE POLICIA

En la lucha de ayer se puso de relieve la unidad, la cohesión y la alteza de miras de nuestro partido.

Dale con la unidad!

La unidad y la cohesión podían ser mayores; pero de esta vez han resultado gracias á la desunión de los demás partidos.

En cuanto á la alteza de miras, es evidente.

El partido nacional mira al poder.

Y el poder no está abajo.

Pero nadie siente la embriaguez del triunfo como *El Liberal*, que escribe:

La voluntad del pueblo se ha pronunciado, una vez más, en favor de nuestras ideas, y el gobierno debe fijar su atención en este hecho elocuentísimo, para sacar de él saludables enseñanzas....

Donde dice enseñanzas, léase credenciales.

Porque á renglón seguido viene esta lección que así lo confirma:

Liberales, el triunfo nos pertenece

CENTRO ASTUELIANO

Ayer se presentó en la Secretaría de esta próspera y floreciente sociedad el asociado señor don Luis Suárez Coño, para inscribir como socio á un hijo suyo que solo cuenta dos meses de edad. Fué complacido inmediatamente, entregándole el recibo de orden número 16.024, que es el número á que en es momento ascendía el de socios del expresado Centro.

Movimiento Marítimo

EL MASCOTTE
Procedente de Cayo Hueso y Tampa, tomó puerto ayer este vapor americano con carga y pasajeros.

Este mismo vapor salió para dicho punto con carga y pasajeros.

EL FRESCO
Con azúcar de tránsito tomó puerto ayer, procedente de Cárdenas este vapor inglés.

EL ROLAND
En la mañana de ayer tomó puerto, procedente de Bremen y escalas, este vapor alemán con carga y pasajeros.

EL MOBILA
Ayer salió para el puerto de su nombre este vapor cubano con carga y pasajeros.

EL MEXICO
Para Nueva York con carga y pasajeros salió ayer este vapor americano.

PARA BRILLANTES

Cuervo y Sobrinos

¿En que conoce Ud. si un

RELOJ DE ROSKOPF

PATENTE

es legítimo?

EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA UN ROTULO QUE DICE:

Cuervo y Sobrinos

unicos importadores

Esta casa es la única que ofrece la *Arillanteria á Granel* y en todas cantidades y tamaños; posee además, extenso y variado surtido de

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA.

RICLA NUMERO 37, A. ALTOS. APARTADO NUMERO 668.



FUMADORES

Probad los sabrosos cigarros marca **LA EXCEPCION** de la Viuda de José Gener.—Elaborados con el mejor tabaco de Vuelta Abajo, por su exquisito aroma y fortaleza; son los mejores.

ESPECIALIDAD EN LOS DE HERRA-BREA. DE VENTA EN TODAS PARTES.

J. BROCCHI & CO.

EL VERMOUTH TORINO LEGITIMO, ES VINO

LEGITIMO VERMOUTH TORINO DE MARTINI & ROSSI



H. AVIGNONE, SUCESOR. --138, INDUSTRIA, 138.--HABANA

La única marca acreditada en la Isla, la que casi todos los alambiqueros se probaron á imitar... en la etiqueta. Cuidado con las bebidas espúreas. Esta casa no tiene sucesor ninguna. C-2226 4-20

PANACEA DE SWAIM

CURA EL REUMATISMO, DOLOR EN LAS JOYUNTURAS, HUESOS, ETC. CATARROS, CALVICIE. CURENTA AÑOS DE ASOMBROSO ÉXITO. FÍDASE EL LIBRITO CON NUMEROSOS TESTIMONIOS.



CURA LA ESCROFULA, LLAGAS, ULCERAS, ENFERMEDADES VENEREAS, HINCHAZONES.

LABORATORIO de SWAIM (antes en Philadelphia) JAMES F. BALLARD, ST. LOUIS, MO., E. U. 03. De venta, Farmacia del Dr. Johnson, Obispo No. 53, Habana.

RELOJES

De bolsillo, pared y sobremesa hay cuanto se pida. Cronómetros Borbolla, desde \$4. Relojes de níquel para señoras y caballeros, desde \$1-80. Relojes de pared, desde \$4. También hay magníficos reguladores de columna mercurial, propios para grandes salas, desde \$20 á 250. Tenemos artistas relojeros para hacer toda clase de reparaciones por difíciles que parezcan, lo mismo en el reloj más barato que en el más caro, y su trabajo garantizado.

J. BORBOLLA

COMPOSTELA 52 á 56, y OBRAPIA 61

Real Fábrica de Tabacos

Ramón Allones

LA CRUZ ROJA Y MARQUES DE RABELL

Rabell, Costa, Vales y Compañía

Esta casa elabora sus tabacos exclusivamente con hoja de las mejores y más acreditadas vegas de VUELTA ABAJO. Cuantas personas deseen fumar buen tabaco, de sabor delicado, aroma exquisito, pidan nuestros tabacos en todos los depósitos de la Habana y en los principales de toda la Isla.

GALIANO 98, HABANA.--APARTADO NUM. 675.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

DE RABELL.

¿TIENE USTED TOS? USE EL PECTORAL DE LARRAZABAL

Bastarán un par de frascos para quitar la TOS por rebalde que sea. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

OBRA DE IMPERICIA

Dos ó tres de nuestros Legisladores han creído, á lo que parece, que basta decretar economías para cobrar fama de hombre de gobierno, y están lastimosamente equivocados.

El buen hacendista como el buen administrador de la propia hacienda, realiza todas las posibles economías en los gastos superfluos, pero atiende con preferencia á las necesidades más apremiantes.

Cuando se resenten los servicios públicos, cuando la supresión de una partida del capítulo de egresos, efecta hondamente á la vida nacional, trae perturbaciones sensibles á organismos de notoria utilidad y lastima altísimos intereses morales, el Legislador que la decreta se acredita de imperito y engaña al pueblo que le eligió.

La Comisión de Presupuestos de la Cámara, en su afán de enmendar la plana al Ejecutivo, empujó la tijera para mutilar el Proyecto; pasó, como por sobre ascuas, por partidas de gastos inútiles que están secando las fuerzas contributivas del país, tropezó con los compromisos de la amistad y las conveniencias de la política y... cortó por donde menos debió cortar: por el lado técnico de la Instrucción Primaria.

No nos han dicho los autores del dictamen en qué se fundaron para proponer la desaparición de las Inspecciones Pedagógicas; cabe suponer que en su desconocimiento absoluto de lo que ese servicio significa, en su ignorancia de que las Escuelas Públicas, sin constante inspección técnica, son punto menos que estériles dentro del sistema escolar vigente.

En tiempos de la Colonia, teníamos los exámenes anuales. Juntas de Inspección y padres de familia se congregaban, terminado el curso, para conocer el adelanto de los niños y apreciar la cantidad de esfuerzos realizados por el maestro.

En aquel acto se justificaba el gasto hecho durante el año y se designaban los alumnos de las escuelas de entrada que pasarían á la de ascenso, y de éstas á las superiores.

Convinimos en que el procedimiento tenía mucho de comedia, porque el maestro, como un actor de teatro, tenía hábilmente preparadas las preguntas y respuestas y ensayados todos los recursos para herir la imaginación popular; contando de antemano con la ineptitud de las Juntas, cuyos miembros, excepción hecha del Cura y algún otro, eran incapaces de turbar con una observación inesperada la marcha del espectáculo.

Por eso y siguiendo el ejemplo de muy cultos pueblos, creamos las Inspecciones Pedagógicas, á cuyo frente hemos debido poner maestros reconocidos en el estudio, personas de notoria sapiencia y compenetradas de las verdaderas necesidades de la enseñanza. Y á ellas hemos recomendado la realización de exámenes, silenciosos, inesperados, cuando ni el maestro ni el discípulo los aguardan; exámenes que hace un hombre competente, en nombre del Estado que tales erogaciones satisface en pro de la cultura popular.

Suprimido el procedimiento antiguo y el actual: cómo se asegura la Comisión de Presupuestos, de que se observarán fielmente por todos los maestros los Cursos de Estudios, de que se seguirán exactamente los nuevos métodos, de que los tres millones de pesos que las escuelas cuestan serán ganados á conciencia por todos?

No queremos herir en lo más mínimo al Profesorado cubano; mas sí en toda colectividad hay deficiencias, con más razón deben esperarse de un magisterio que ahora se organiza, que no está todavía á la altura de su misión, donde no todos sienten vocación del profesorado, y no pocos aún no han podido despojarse de los prejuicios del pasado.

A más de eso, alguien ha de determinar cuáles alumnos han adelantado lo bastante para pasar á aulas de superior grado, porque no se ha de condenar á nuestros hijos á perder el tiempo leyendo en el libro de Cyr y contando en el abaco.

¿Quién sustituirá al Inspector Pedagógico? El Director del Subdistrito. Probablemente ese buen señor pasará grandes fatigas para garrapatear su

apellido. ¡El Superintendente! Todavía no conoce algunas de sus Escuelas. ¡El Secretario! No se le ha reconocido competencia; por regla general, es un buen escribiente, pero nunca un pedagogo ni mucho menos.

Y así se decreta la supresión de un servicio de tanta trascendencia y tal utilidad!

Precisamente, la opinión pública esperaba la multiplicación de los Inspectores Pedagógicos, la reforma del servicio hasta hacerlo eficaz.

La práctica ha demostrado que un Inspector solo en una Provincia no da resultado; que se necesita dividir las escuelas por zonas, agrupar las de un radio determinado, y someterlas á la dirección y fiscalización de Delegados idóneos, para que puedan ser visitadas con frecuencia, y la enseñanza se realice con uniformidad y aprovechamiento.

Reduciendo el sueldo de los Inspectores actuales; reduciendo mucho las dietas de que disfrutaban; suprimiendo los Inspectores especiales, y algunos otros sueldos inútiles, habría dinero para crear 20 plazas de Inspectores Pedagógicos, sin aumento de gastos para el Tesoro Público.

Eso sería cooperar al desarrollo de la intelectualidad cubana; eso sería gastar bien el dinero de todos, eso sería hacer pueblo culto, para poder tener patria próspera y libre.

Nuestros Legisladores entienden al revés. Suprimen lo útil y mantienen lo superfluo. Descuidan lo técnico de la Instrucción Primaria, abren la puerta al error y al abuso, contribuyen á desacreditar la escuela pública, al año apenas de haberla organizado por nosotros mismos.

Estos hacendistas novísimos suprimen el chocolate del loro, y tiran el aceite á la cloaca.

Para dárseles de hombres de gobierno introducen economía en Instrucción Pública, pero insisten en acuñados y maldiciones, porque estos aseguran, con la popularidad, el voto de los electores.

Equívocación lamentable, queremos creerla fruto legítimo de la impericia, porque nos resistimos á creer que obtendría á carencia de buena intención. No podríamos hacer ese agravio á nuestros Legisladores de cuyo patriotismo y honradez no cabe dudar, por más que en su mayoría, no estén todavía á la altura intelectual y moral que reclama la ardua y delicada misión que la patria ha puesto en sus manos.

J. N. ARAMBURU.

Para curar un resfriado en un día tome las PASTILLAS LAXANTES DE BROMO-QUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

LAS ELECCIONES
HABANA
(Por telégrafo)
Batabanó, Enero 9.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

Los nacionales ganaron las elecciones en el pueblo de Batabanó; dos meses en San Felipe; dos en San Antonio, una en el pueblo y otra en el barrio rural.

Las de Mayaguay y Quintana fueron protestadas por no haberse celebrado la elección donde estaba anunciada.

Los históricos ganaron la mesa de Guanabo é intervinieron la de Pozo Redondo.

SANTA CLARA.
EL SEÑOR TERRY
(Por telégrafo)
Cienfuegos 9 de Enero
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

Tengo noticias de que el señor don Emilio Terry, exsecretario de Agricultura, que embarcó ayer para esa capital, va con el objeto de hacerse cargo de la Presidencia de la Liga Agraria.

El Corresponsal.

Cienfuegos, Enero 9, á las 3,20 p. m.
DIARIO DE LA MARINA
HABANA

Dicen los Alcaldes de los barrios rurales que no ha ocurrido novedad y que allí como aquí el triunfo ha sido de los republicanos.

El corresponsal.

TELEGRAMAS OFICIALES
El Secretario de Gobernación recibió ayer los telegramas siguientes:

Matanzas, Enero 9.
Elecciones en toda la provincia con absoluto orden. Ningún parte de violencia, ni alteración, ni queja.

Lecuna, Gobernador:
Santiago de Cuba, Enero 9.
He recibido aviso, por esta vía, de Gibara, Guantánamo, Jiguani, Bayamo y Cobre de haberse verificado las elecciones con orden.

Yero Sagol, Gobernador.
El Gobernador Civil ha recibido también telegramas de todos los Alcaldes municipales de la provincia, participándole que las elecciones se han efectuado con orden.

DE VIAJE

Bajo este venturoso régimen para cuyo establecimiento sacrificaron vidas y haciendas tres generaciones de calimeñenses, no pueden viajar más que los coronarios que, bien provistos de fondos suministrados por el presupuesto, van en pos de empréstitos destinados á recompensar actos del más desinteresado patriotismo.

Y sin embargo, el azar, rey del Mundo, obligó al que suscribe á atravesar la inmensa cinta de lápiz-lázi que circunda á la más hermosa tierra que jamás ojos vieron, según dicen que dijo Colón, y repiten los que nunca le metieron el arado, ni vendieron sus productos á los pretes liberales que hoy rigen.

Me encontré en medio del Canal Street, Nueva Orleans, ciudad que, única entre las americanas, tiene muchos puntos de semejanza con las nuestras, y cuyos habitantes, sin dejar de trabajar mucho y bien, no pierden la oportunidad de pasar alegremente el rato, y reciben con la hospitalidad más cordial y generosa al forastero que cae entre ellos.

La dominación francesa, y también la española, han dejado en Luisiana sello impercedero, y los pseudo-latinos de esta isleta que temen ser absorbidos y anulados, cuando suceda lo inevitable, debieron darse una vuelta por Luisiana. Allí verían llevar apellidos franceses, y muchos españoles, á las personas de mayor representación social, principiando por el alcalde, que se llama Capdeville; allí verían como pueden dirigir la palabra en francés á cualquier campesino de la baja Luisiana, y aún en español á los *selingues*, descendientes de los isleños que hace cincuenta años introdujo el gobernador Gálvez; aunque criollos, franceses ó isleños, saben todos hablar inglés, lengua que les es más útil. Sus coterráneos pseudo-anglo-sajones no se los han comido, ni frescos ni en conserva; al contrario, unos y otros viven en la mayor armonía, todos orgullosos de formar parte de una nación prodigiosamente grande, fenomenalmente poderosa, y absolutamente libre de coronarios.

La guerra de Secesión y la abolición de la esclavitud dejaron á los estados del Sur en una situación social y económica verdaderamente espantosa. Luisiana fué de los primeros en reaccionar, y sus hacendados, viendo que el azúcar no podía seguir haciéndose con sangre de negro, apelaron, para salvarse, al trabajo y á la verdadera ciencia. A pesar de su estado de miseria, remiaron 60,000 pesos, y fundaron la "Escuela Azucarera de Luisiana", que luego, junto con ellos, han seguido sosteniendo el Estado y el Gobierno Federal.

Al frente de ese establecimiento colocaron al Dr. Wm. C. Stubbs, que no era médico, sino Ph. D., es decir, doc-

tor en ciencias físicas y naturales, y que, además, poseía una larga práctica agrícola en su estado natal: Virginia. La variedad y complejidad de los conocimientos humanos en esta época, hacen imposible la existencia de un Pílo de la Mirándola, y es preciso ser ó zapatero, ó sastre.

Durante veinte años, Stubbs, con un buen juicio admirable, ha estado aplicando á la agricultura de la caña y á la fabricación del azúcar, todos los descubrimientos que se hacían en agronomía, en mecánica y en química, y el resultado ha sido que las tierras no se cansan en Luisiana como sucede aquí y en el Congo, sino que el rendimiento promedio de los campos ha aumentado en esos veinte años en un cincuenta por ciento, como también aumentaba en otro cincuenta por ciento el rendimiento fabril. Mientras Stubbs hacía eso en Luisiana, su discípulo Maxwell, en el clima más favorable de Hawaii, hacía producir á una caballería trescientas mil arrobas de caña, que contenían diez y seis por ciento de azúcar, sólo perdían dos y medio en la fabricación. Esos extraordinarios progresos no se consiguieron publicando en los periódicos artículos kilométricos é ininteligibles, sino haciendo, año tras año, experimentos en la escuela y en su laboratorio, repitiéndolos luego en mayor escala en el campo y publicando los resultados de una manera clara y concisa, cuidando sobre todo, de no decir más que la verdad, siempre la pura y sacrosanta verdad.

José Pérez.
Calimete Enero 7 de 1904.

ASUNTOS VARIOS.

EL SEÑOR GARMENDÍA
Se encuentra mejor de la enfermedad que lo aqueja, nuestro estimado amigo el señor don Juan Antonio Garmendía, Representante por la provincia de Matanzas.

Nos alegramos de la mejoría y hacemos votos por el pronto y total restablecimiento del señor Garmendía.

Este nos ruega que por este medio demos las gracias, en su nombre, á las numerosas personas que por cartas y cablegramas se han interesado por su salud.

Queda complacido.

JUECES MUNICIPALES
Ha sido nombrado Juez Municipal de Nuevitas, don Torcuato Silva Castellanos.

También han sido nombrados Jueces Municipales Suplentes de Minas y de Cascorro, los señores don Juan Guerra y don Vicente S. Michel, respectivamente.

RENUNCIA
El señor don Agapito Rodríguez, presentó ayer la renuncia del cargo de Vicepresidente de la Liga Cubana de "Base-ball".

ACADEMIA DE CIENCIAS
La Academia de Ciencias celebrará sesión ordinaria en la tarde de hoy con arreglo á la siguiente orden del día:

1º Cuestión médica legal, por el Dr. Jorge Le-Roy.
2º Importancia del diagnóstico bacteriológico de las anginas.
Angina Píciánica, por el Dr. Ignacio Calvo.
3º Dificultad del diagnóstico exacto de los tumores de la pared orbitaria, por el Dr. Juan Santos Fernández.

LA COLONIA ESPAÑOLA DE CAMAGUEY
Para constituir la Directiva que ha de regir los destinos de esta Sociedad durante el año actual, han sido electos los señores siguientes:

Presidente de honor, señor Cónsul de España Ido. don Manuel de la Puente.
Presidente efectivo, don Salvador Torre Gutsens.
Vice, don Ramón Baqué O.
Secretario, don Ramón Cantos Garri.
Vice, don Valentín Bianco T.
Tesorero, don José María Gómez O.
Vice, don José Santana R.
Vocales, señores don Joaquín Tomasetti P., don Matías Prata, don Alejandro Rovira, don Mariano Muniesa, don José Rodríguez Díaz, don Andrés Torque Arnot, don Andrés Basulto, don Bernabé A. Jiménez y don Carlos Burón Blanca.

EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Y EL PETROLEO

— POR EL —
Doctor J. A. Tremols

El Petróleo, Aceite de Gabian, Aceite de Piedra, que también así se llama, es una substancia combustible, compuesta de una mezcla de hidrocarburos homólogos del gas de los pantanos, y que hasta la fecha no tenía más usos en terapéutica que externos, para combatir algunas enfermedades de la piel de naturaleza parasitaria y destruir los insectos que viven bajo el pelo de los animales. Pero como se pretende aprovechar la muy dudosa acción que, tiene tomado al interior, á pesar del fracaso experimentado en época no lejana con las cápsulas de Blache, que contenían algunas gotas de petróleo crudo; nos hemos decidido á hacer un estudio comparado con el aceite de hígado de bacalao, porque nos interesa por nuestra afición á las dolencias cuyo tratamiento y curación se disputan ambas sustancias, definir con precisión cuál han de preferir los que por tales padecimientos deban medicarse.

Las enfermedades consuntivas se caracterizan por desnutrición, cada vez mayor, que tiene por causa lesiones importantes de los órganos vitales, y el tipo de las enfermedades consuntivas es la Tuberculosis.

En el tratamiento de la Tuberculosis han venido ensayándose por los médicos de todos los países y de todos los tiempos infinitas de substancias que sería imposible catalogar y que han ido fracasando sucesivamente, pudiendo asegurarse que ninguna consiguió modificar de un modo directo el bacilo de Koch, porque no es posible hacer llegar el medicamento á los lugares colonizados por el bacilo.

El gran triunfo de la terapéutica moderna para tratar la Tuberculosis ha sido abandonar los viejos procedimientos y las prácticas añejas de pretender curar con *drogues* la Tisis en sus múltiples manifestaciones.

Es una enfermedad eminentemente consuntiva y hay que suplir al organismo lo que el organismo va perdiendo para que pueda resistir y á la larga triunfar de la enfermedad; hay que tratar la Tuberculosis como una enfermedad general, porque en todo el organismo se refleja su acción consuntiva; hay que saber hacer lo menos posible contra la enfermedad en sí, y en cambio hacer mucho por el enfermo, dándole reposo, buen aire y una alimentación reparadora y por tanto positivamente asimilable; y este es seguramente el argumento mejor en favor del Aceite de Hígado de Bacalao, sobre todo si es de la calidad y clase del usado por los señores Scott y Bowne en la Emulsión que lleva su nombre, en nuestra opinión la mejor fórmula para administrarlo.

El Aceite de Hígado de Bacalao es el más absorbible de los aceites animales, dice y con razón el profesor Berthé. Debe esta propiedad á que se emulsiona más fácilmente bajo la influencia de la tripsina pancreática, tal vez porque ha sufrido ya la ac-

ción de los fermentos hepáticos. La presencia de ácidos libres en el Aceite de Hígado de Bacalao es causa de que atraviese más fácilmente que los demás aceites las membranas animales, pudiendo ser absorbido en las vías digestivas sin el concurso del jugo gástrico.

Se oxida más fácilmente que los demás aceites, el oxígeno actúa sobre él con preferencia á los albuminoides de la economía, cuya destrucción de ese modo resulta menor. Obra como reparador energético de los tejidos por su riqueza en fosfatos, *lecitinas* y combinaciones orgánicas del fósforo, condición importante para los físicos en quienes la desasimilación en fosfatos cálcicos es muy considerable. El aceite de bacalao les proporciona una provisión de fósforo bajo la misma forma en que existe este cuerpo en la leche, yema de huevo, en el cerebro, en la legumina, en la caseína y en la nucleína; es decir en ese estado activo que puede ser utilizado y asimilado directamente por el organismo. (Manquat.)

Frente á esta acción redentora del aceite de hígado de bacalao, veamos como obra el Petróleo: El doctor Roberto Hutchinson, profesor de Fisiología en el Real Colegio de Cirujanos de Londres, ha publicado en el *British Medical Journal*, un completísimo estudio experimental sobre la manera de obrar el Petróleo Emulsionado en que demuestra que NO TIENE ABSOLUTAMENTE NINGUN VALOR como sustituto del aceite de bacalao, porque "NO ES NI UN ALIMENTO ASIMILABLE" para combatir la Consunción, ni una substancia capaz de obrar de un modo directo sobre el bacilo de Koch, porque pasa al través de los tejidos sin modificarse y sin ser absorbido, (por fortuna.)

El Profesor Hutchinson ha encontrado en las heces fecales la misma cantidad de Petróleo que había sido ingerida en Emulsión, comprobando de ese modo que pasa al través del tubo intestinal como un cuerpo extraño insoluble, exponiendo por tanto á intestinos delicados á LESIONES DE TARDIA Y MUY DIFÍCIL REPARACION.

El Aceite de hígado de bacalao no puede substituirse con nada en la terapéutica de las enfermedades consuntivas y muy especialmente en la Tuberculosis. En los años que tiene de uso ha resistido á todas las competencias, casi siempre más mercantiles que científicas, siendo su mejor elogio el sin número de médicos que en todos los países hace más de un siglo lo vienen formulando como remedio positivo para la cura de muchas enfermedades.

No basta decir escuetamente que el Petróleo es mejor que el aceite de bacalao, hay que demostrarlo y eso que nosotros sepamos, es imposible.

POLICLINICA
— DEL —
Doctor Arturo Sansores
PROFESOR, MEDICO Y CIRUJANO

Coración Radical de la Impotencia por el sistema mixto de Neuroterapia y Electroterapia de Kalvé. Éxito seguro.

SALON DE CURACION Silitica, sistema dolor ni molestia. Curación radical. Si el enfermo puede atender á sus quehaceres sin faltar un solo día. El éxito de su curación es seguro y sin ninguna consecuencia.

TRATAMIENTO moderno, para la tuberculosis en 1º y 2º grado para la curación de Lupus y Antinomias.

RAYOS ULTRA VIOLETA para la curación de Lupus y Antinomias.

RAYOS X, el mayor aparato fabricado en Alemania, por la casa de Leman, Alemania, con el reconocimiento á los enfermos que lo necesitan sin quitarles las ropas que les pertenecen.

SECCION DE ELECTROTHERAPIA en enfermo general, enfermedades de la médula, etc. GABINETE para las enfermedades de las vías urinarias y especial para operaciones.

ELECTROLISIS sin dolor en las estrecheces del hígado, riñones, intestinos, útero, etc., etc. Se practican reconocimientos con la electricidad.

CORRALES NUM. 2, HABANA

ROMERO Y MONTES
IMPORTADORES DE VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS
armas y cartuchos de Vizcaya

Preferir los vinos de la marca LA VIÑA GALLEGA, procedentes de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MIÑO; vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de las otras procedencias. RIOJA MEDOC, procedente de la cosecha de los señores Fernández, Heredia y Cp. de Logroño. Esta casa, la más antigua en su giro en esta Isla, no tiene competidora en vinos, jamones, lacones, etc. y chorizos marcos LA LUGUESA, en manteca y curados. AGUES DE CARBALLINO (Orseus) sulfurado-sódicas, las mejores para las enfermedades del estómago.

19, LAMPARILLA, 19--TELEFONO NUM. 480

Marcelino y Martínez
IMPORTADOR DE JOYERIA
RELOJES Y OPTICA
LOTES DE BRILLANTES DE TODOS TAMAÑOS
Depósito general: Muralla núm. 27, altos.
Teléfono 685

ABLANEDO
SEDERIA, QUINCALLA Y PERFUMERIA
Se realiza una gran partida de Loza y Cristalería.
Encajes de Guipure, Galones, Seda, Pasamanería, Dorados, Plumas Penachos, Sprits, Fantasías y Flores.
Botones, Hebillas y Pasadores para Sombreros, todo esto á la mitad de su precio.
PERFUMERIA:
Houbigant, Millot, Guerlain, Pinaud y Courdral, &c., &c.
TASAS Y VASOS de fantasía para colecciones.
Pasta fosfórica "EL GRAN" destructor de las Ratas.
O'Reilly núm. 83.

PARA REGALOS DE PASCUAS Y AÑO NUEVO
OBISPO 38 TELEFONO 78

LA MEJOR CASA DEL MUNDO EN
Abanicos, Sombrillas, Guantes, Paraguas y Grandes Novedades
TELEFONO 78. J. A. Ugaldé
C-2225 alt 15-16 Db

JARABE PECTORAL CALMANTE
DE BREA CODEINA Y TOLU
PREPARADO POR EDUARDO PALU FARMACEUTICO DE PARIS
Este jarabe es el mejor de los pectorales conocidos, pues estando compuesto de los balsámicos por excelencia la BREA y el TOLU, asociados á la CODEINA, no expone al enfermo á sufrir congestiones de la cabeza como sucede con los otros calmantes. Sirve para combatir los catarros agudos y crónicos, haciendo desaparecer con bastante prontitud la bronquitis más intensa; en el asma sobre todo este jarabe será un agente poderoso para calmar la irritabilidad nerviosa y disminuir la expectoración.
En las personas de avanzada edad el JARABE PECTORAL CALMANTE dará un resultado maravilloso, disminuyendo la secreción bronquial y el cansancio.
Depósito principal: BOTICA FRANCESA, 62 San Rafael esquina á Campanario, y en todas las demás boticas y droguerías acreditadas de la Isla de Cuba.
C 86 1 En

El Aceite de hígado de bacalao no puede substituirse con nada en la terapéutica de las enfermedades consuntivas y muy especialmente en la Tuberculosis. En los años que tiene de uso ha resistido á todas las competencias, casi siempre más mercantiles que científicas, siendo su mejor elogio el sin número de médicos que en todos los países hace más de un siglo lo vienen formulando como remedio positivo para la cura de muchas enfermedades.

